

警心连民心

——泊头市公安局齐桥派出所推动基层治理工作侧记

□ 陈起艳

基层公安工作是连接党和人民群众的重要桥梁,基层公安工作干得怎么样,直接影响着人民群众对公安工作的满意度。近年来,泊头市公安局齐桥派出所立足群众路线,发动群众,依靠群众,服务群众,推动矛盾风险化解、群防群治等各项工作走深走实,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。该所2023年荣立集体三等功。

警民联防 绘就齐桥新“枫”景

泊头市齐桥镇,地处泊头市东北部,总面积103.92平方千米,常住人口61160人,是沧州的第二大乡镇。齐桥是泊头有名的梨乡,梨乡美景每年都会吸引大量的游客前来踏青观光。辖区人员流动较大,派出所管理难度也就加大了。派出所民辅警20人,如何将辖区平安守护做到位,成为派出所面前的一大问题。依靠群众,将矛盾纠纷消弭在源头、化解在基层,是“枫桥经验”代代相传的法宝。齐桥派出所根据泊头市公安局统一部署,组建“梨乡义警”,发挥群众的主体作用,不断健全共建共治共享的社会治理机制,提升社会治理效能,实现了从“独角戏”到“大合唱”的转变,为辖区平安注入新活力。

“梨乡义警”除了公安部门在每村招聘一名义警外,还吸收热心群众等,由派出所统一管理,发挥群防群治优势,延伸治安防控触角,延长巡逻防范时间。”齐桥派出所所长赵谦介绍,派出所充分调动社会资源,把工作向广场、背街小巷等延伸,形成叠加式、全时空、立体化巡逻。

“梨乡义警”帮我挽回了损失,我要把这份力传递下去。”村民王某说。去年,他家的门市凌晨被盗,是义警第一时间发现线索,民警及时破案,为其挽回了损失。为此,他也申请加入了义警,参与义务巡防。

“梨乡义警”的建立,有效调动了百余名群防群治力量,既弥补了警力上的不足,也延伸了基层治理触角。“梨乡义警”自



11月25日,泊头市公安局齐桥派出所民警走访群众。

2019年成立以来,排查化解各类矛盾纠纷千余起。

“背包警务” 架起警民“连心桥”

一支笔、一个入户登记本、一摞反诈宣传资料、一张警民联系卡……这是齐桥派出所所民辅警“警务背包”中的基本配置,也是他们做好群众工作的“得力帮手”。

这个看似简单的背包,把与群众息息相关的公安业务都装在了里面,打通了警务服务群众的“最后一公里”,更“背”出了深深的警民鱼水情。

辖区的李大爷和老伴都已退休,儿女因为工作经常不在身边,两位老人也很少出门。所长赵谦带领民警入户走访。李大爷见到民警便问道:“我们的身份证找不到了,可以补办吗?”赵谦当即答应下来,帮助老人先拍照。过了几天,他背着“警务背包”,再次来到李大爷家中,为他送上了崭新的身份证件。说话间,

赵谦将背包中的宣传单发到了李大爷和老伴手中,向两位老人细致讲解了预防电信诈骗的知识,提高了老人家的防骗意识。临走时,民警又给李大爷递上了一张“警民联系卡”,告诉老两口,以后有任何需要,可以随时拨打民警电话。李大爷逢人就说:“民警真好啊!咱不用跑腿,在家就能享受到便捷服务。”

在田间地头,民警和群众唠起了嗑,询问大家去年的收成、今年的产量,了解他们是否有困难诉求、矛盾纠纷。就在这些唠家常的过程中,民警把反诈、禁毒宣传知识一并讲给了群众。

从派出所到村民家中,一来一往,这看似简单的行程,却拉近了与群众之间的距离。张奶奶的孙子上学要落户,小尹的身份证将到期要换领……民警把这些问题一一记录下来,能现场解决的就地解决,有问题的记录清楚带回所里。

把服务背过去,把问题背回来,再把办法背过去。“背包警务”体现的是警务理念的转变,

承载着一方百姓的重托与希冀,搭建起了警民之间的连心桥。

每周善事 彰显浓浓为民情

11月6日中午,陈庄一位老人骑三轮车摔倒在路边沟里。赵谦出警回单位的路上,发现躺在沟里的老人,赶紧招呼同事下车,把老人背上来,把三轮车推上来。经检查,老人无大碍,几人将老人送回家中。当天晚上,老人给公安局办公室打来感谢电话。

这样的小事,在派出所里经常有。民辅警的举手之劳却是帮了群众的大忙。每周善事的推行,极大地和谐了警民关系。

“张大婶,你家孙子找到了,下次你可得看紧了,别再走丢了”“兄弟,我把你父亲送回来了,以后照顾好老人,老人一辈子不容易啊”……齐桥派出所有显示屏,每周更新、循环播放每周善事,引导全所民辅警多向榜样学习,多为群众做好事。

绷紧“安全弦” 筑牢“防火墙”

本报讯 (左东玉)为保障人民群众生命财产安全,进一步扩大消防宣传覆盖面,使消防安全知识能够真正贴近实际、贴近生活、贴近群众,连日来,大厂回族自治县公安局积极行动,排查火灾隐患,把好源头“安全关”。

“同志,电源插座不用了一定

“安全关”。

民辅警在下基层开展消防宣传中,通过互动问答等宣传方式,对辖区宾馆、商铺、企业等单位场所进行消防安全警示宣传教育,以“唠家常”的方式科普冬季取暖、电动车充电方式不当可能引发火灾风险隐患以及火灾疏散

逃生技能等消防安全知识,增强群众安全意识,保障人身财产安全。

截至目前,大厂公安已检查重点单位、人员密集场所及“九小场所”290余家次,现场消除火灾隐患15处,组织消防安全知识宣传24次。

藁城交警走进超市和社区开展交通安全宣传

本报讯 (曹素哲)为进一步提高广大群众交通安全意识,预防和减少道路交通事故的发生,近日,石家庄市公安局藁城分局交警大队组织民辅警,走进超市和社区开展交通安全宣传活动。

在超市,宣传交警通过发放宣

传页、张贴海报等方式,向超市往来购物的群众和工作人员耐心地讲解了交通安全知识,并结合近期发生的一些典型交通事故案例,深入浅出地分析不遵守交通规则的危害性,提醒大家切勿心存侥幸,时刻牢记安全。同时,还重点强调

了“一盔一带”的重要性,通过实际案例展示了正确佩戴头盔和系好安全带在交通事故中能够起到关键保护作用。

在社区,宣传交警通过发放

交通安全宣传彩页、设置交通安全宣传橱窗的方式,向社区群众

宣传和普及道路交通法规,重点讲述无证驾驶无牌车辆、酒后驾驶、骑摩托车不戴安全头盔等违法行为的危害性,警示居民群众一定要牢固树立安全第一思想,严格遵守交通法规,杜绝不良驾驶习惯。

警惕“投资理财”电诈陷阱

约定地点送“炒股”钱。提前获知线索的民警已在此等候。老人谨慎地把民警拉到一边压低声音询问道:“你的微信名叫啥?”“武林盟主。”民警答道,老人听到“暗号”不对转身就要走,民警见状迅速掏出警官证,表明自己身份,并说明老人正在遭受诈骗。而老人坚信没被骗,直到民警再次亮出警察证,老人才不情愿地配合民警工作,拿出手机,打开装钱的袋子。

据悉,老人是在某APP上认

识骗子的,骗子称能带老人炒股,老人已经给对方转账2万元,袋子里有17万,其中的16万是老人11月6日从银行取出来的。为防止事情败露,骗子还教老人向银行撒谎,称取钱是给侄女结婚用。经过民警细心教导,老人意识到被骗。

无独有偶!11月6日,受害人吕某携带25万元现金欲进行线下交易,被乐亭警方及时劝阻。

11月11日,受害人田某携带

10万元现金欲进行线下交易,被乐亭警方及时劝阻。

警方提醒:随着各种短视频APP兴起,平台在给人们生活带来娱乐的同时,一些违法犯罪行为也充斥其间。发生在短视频平台上的高发案件类型主要有刷单类诈骗、贷款类诈骗、投资理财类诈骗、虚假中奖类诈骗等。下载APP要加强防范意识,谨慎交友,对涉及投资理财等行为保持高度警惕,避免未经核实身份就支付钱款。

怀来公安举办优化营商 环境座谈会暨警营开放活动

倾听企业需求 帮助企业纾困

本报讯 (韩宁)为进一步倾听企业需求,为企业解忧纾困,近日,怀来县公安局组织举办优化营商环境企业家座谈会暨警营开放活动,诚邀10家辖区企业和县委政法委、县司法局、审批局、工商联、怀来县警协会、法律援助中心等6个县级单位团体代表走进警营,寻计问策,共话平安。

活动当天,企业家代表和县级单位领导先后参观了县公安局民意智感中心、网安战训基地、合成作战中心和指挥大厅。

在随后的座谈会上,10位企业家代表和6位受邀单位领导结合实际逐一发言充分讨论,提出了意见建议。与会人员一致认为,要深化警企联创,共建风险隐患“过滤网”,共建安全发展“防火墙”,共建警企“沟通桥”,共同开启优势聚合、共赢发展新篇章。

县公安局相关负责人表示,将在101项入驻行政审批中心创建政务服务公安专区业务的基础上,实现更多项业务的集中受理、快办快传,高标准开展“高效办成一件事”活动,打通服务企业和群众的“最后一公里”。规范文明执法,全力营造公平正义的法治环境。依托民意智感中心,坚持开放“扫码评警”和“局长信箱”,整合各类民意诉求反映渠道,把群众和企业的需求征集上来,健全“一警一企”机制,持续完善领导干部包联帮扶和警企互动长效机制,做实“访企问需”工作,坚持“无事不扰,有事办好”,让企业静心谋发展。

下一步,怀来县公安局将对各企业和单位提出的意见建议认真梳理、建立台账、跟踪督办,确保事事有回音,件件有着落。

高速交警约谈公路施工单位

督促规范施工 保障通行安全

本报讯 (张洪帅)日前,京哈高速公路中分带提升改造施工紧锣密鼓开展。为进一步规范高速公路占道施工,保障高速公路出行群众的生命财产安全和道路畅通,11月21日,高速交警秦皇岛大队针对前一阶段施工现场梳理和发现的安全隐患及不规范施工问题,约谈了施工单位相关负责人,并对施工现场安全员进行培训。

约谈会上,高速交警播放了施工安全警示教育片和日常巡查中发现的不规范施工的视频,通报了

施工占道过多、不按规范作业等问题,并针对问题从对群众出行影响、交通事故隐患和施工人员安全三个方面,讲解了不规范施工的危害,对高速公路施工单位安全施工提出要求。

被约谈施工单位表示,将持续加强对施工外围安全防护、施工人员安全意识、施工车辆安全作业、施工时发生交通事故的快速处置的培训。严格规范落实施工作业要求,坚决防止次生交通事故的发生,保障施工路段交通安全畅通。

高速公路出现遗落物 热心驾驶员及时清障

□ 高翔

11月19日,在石衡高速衡水方向87公里处,高速交警石家庄大队指挥中心在分控中心开展视频巡逻勤务时,抓拍到了一幕正能量满满的画面,热心群众发现路面障碍物后及时进行了清理。

视频监控显示,当天10时许,路面发现有疑似木质沙发的散落物掉落在车道内,已经严重影响高速公路的车辆正常通行,不少经过的车辆看到障碍物,纷纷紧急避让、变道而过,情形很危险。正当指挥中心人员准备通知路面巡逻人员及养护人员及时前往处理的同时,散落物后方出现了一辆京A牌照的厢式货车,驾驶员在发现障碍物后,将车停在应急车道内,开启

双闪灯。随后,驾驶员从车上下来,环顾四周,确保路面无车、安全,然后跑至快车道内,将占道的障碍物拉至应急车道内。

这一幕让指挥中心的交警连连点赞。后经过多方查询,民警与该车辆驾驶员取得联系,对其行为表示感谢。

交警提示:

货车驾驶员在出行前一定要检查车况,确保货物捆扎牢固,特别是容易洒落的物品,一定要压牢捆紧并用篷布遮盖,避免出现遗洒、飘洒的情况。如果货物掉落导致事故,不但要承担事故的赔偿责任,还要受到法律的处罚。在高速公路上行驶碰到洒落物时,如无法确保自身安全及时清理障碍物,应第一时间通知公路养护部门和交管部门。

省会新华公安为患病孩子 上门办证获赞

本报讯 (隋铮)石家庄市公安局新华分局石岗大街派出所拓展便民服务渠道,从小事入手,从小事做起,主动服务,为群众解难题、办实事。近日,该所收到群众求助,上门为患病孩子办理身份证件。

辖区群众张女士来到石岗大街派出所户籍大厅求助。原来,她的孩子的身份证过期,因孩子患病

不方便到派出所办理业务,希望得到民警的帮助。民警了解情况后,立即带上相关设备前往居民家中办理。到达孩子家中后,民警耐心地帮助孩子调整坐姿,整理衣服,最终成功办理好业务,并告知张女士,身份证办好后可邮寄到家。张女士一家对民警认真负责的态度表达了谢意。